北疆"愚公"种树情

平凡英雄

董鸿儒,人称"北疆愚公",1939年出 生,1958年参加工作,先后担任内蒙古自 治区兴和县苏木山林场护林员、工程师、 场长等职务。为了改变家乡恶劣的生态 环境,坚守一个绿色承诺,从上世纪50年 代开始,董鸿儒带领苏木山林场职工,经 过42年如一日的艰苦奋斗,用心血和汗 水,把昔日苏木山的荒山秃岭,治理成华 北最大人工林场。如今的苏木山林场拥 有20余万亩人工林、9.8万亩天然灌木 林,常栖鸟类100多种,森林覆盖率 74.8%,生态价值达50多亿元,源源不断 为京津固封沙、输绿水、送清风。

董鸿儒和苏木山林场是中国"三 北"工程建设的一个缩影。在中国共 产党的领导下,建设祖国北疆生态安 全屏障过程中,"三北"地区涌现出了 千千万万默默无闻、无私奉献的平凡 英雄。他们以普通人的平凡工作创造 了不平凡的绿色功绩,锻造了以"艰苦 奋斗、无私奉献、锲而不舍、久久为功" 为核心的"三北"精神。董鸿儒和一代 代苏木山林场职工铸就的"信念坚定、 艰苦奋斗、团结协作、无私奉献"的苏 木山精神就是"三北"精神的鲜活内容 和具体代表。

苏木山林场的魂是苏木山精神! "三北"工程的魂是"三北"精神!

今天,我们再次追忆董鸿儒等老一 辈"三北"人的奋斗岁月,并不是要回到 那个时代的艰苦条件。随着资金投入 的不断增加、治沙技术的不断进步、现 代化机械的不断应用、责任考核机制的 不断完善,打赢"三北"攻坚战的各类保 障日益强化。是不是"艰苦奋斗、无私 奉献、锲而不舍、久久为功"的"三北"精 神不重要了?恰恰相反,打好打赢"三 北"攻坚战,更加需要,也必须依靠和发

-代代林草建设者在老去,但他们 的生态功绩依然在郁郁葱葱,生机盎 然,润泽后代,他们锻造的苏木山精神、 "三北"精神,也将代代传承,永远激励

让我们再次走进苏木山,走近董鸿 儒,去深切感受"三北"精神的伟大内 涵,深刻理解信仰的磅礴力量。

苏木山,蒙古语意为箭山,位于内 蒙古自治区乌兰察布市兴和县城关镇 南,居永定河上游,距首都240公里,在 晋冀蒙三省(区)交界处,素有"鸡鸣闻 三省"的地理美誉。苏木山属阴山之 尾,东西长达35公里,南北宽约25公 里,平均海拔1500米,顶峰黄石崖海拔 2334.7米,是乌兰察布市最高峰。

有学者考证,《史记》记载的战国末 年赵国名将李牧"大破匈奴十余万骑 的"赵匈之战"就发生在苏木山一带。 苏木山是拓跋珪先祖拓跋力微的诞生 地。拓跋力微是鲜卑在兴和县境内(长 川城,今兴和县团结大五号土城子)建 立政权的第一人。拓跋珪以3万精兵大 胜拓拔窟咄8万大军的"代谷之战",也 发生在苏木山一带。

历史上, 苏木山森林遭到两次浩 一次是洪武年间明太祖在苏木山 屯兵时,怕林间隐藏敌军,下令大面积 烧山,将古长城外150里地带的树木烧 光,只剩下零星的桦树,苏木山因此也 叫作桦山。另一次是康熙西征噶尔丹 受阻,对苏木山进行了大规模砍伐。

青山不言,绿水为证。今天,让苏 木山家喻户晓、深入人心的不是历代帝 王将相的功业,而是一位被称为"北疆 愚公"的董鸿儒老人和他42年在苏木山

"种树"的传奇人生。 上世纪50年代的苏木山,荒山秃岭, 水竭山寒,满目苍凉,只在避风背阴的地 方依稀可见几棵白桦树。"山大沟深石头 多,一走出门就爬坡""春天刮风黄沙起, 雨后山洪冲走牛""人无遮阴地,鸟无树搭 巢",是当地人形容苏木山的顺口溜。

如今的苏木山,是森林公园,林海水 潺,花香鸟鸣。站在高高的黄石崖上,俯 视方圆10多公里,一座座山岭"绿波"相 连。30万亩森林形成蜿蜒壮阔的绿色 "长城",紧紧地扼守住蒙晋冀三省(区) 的荒山边缘,护佑着京津乃至华北地区。

苏木山的巨变,始于67年前一位19

岁小伙子与苏木山结下的"山盟"

1958年,兴和县委组织部领导看准 了勤劳能干、热心参与村里扫盲的董鸿 儒的人品和能力,动员他到苏木山护林 站工作。苏木山护林站成立于1956年, 先后有多名护林员都因条件艰苦"逃" 下了山。1958年10月一天的清晨,19 岁的护林员董鸿儒惜别新婚妻子,背起 行囊从县城出发,去45公里外的苏木 山。经过一天的劳累,傍晚时终于爬到 了挂在半山腰的护林站。说是"护林 站",其实只是一间半弯腰才能进去的 四面透风的矮小"瓜棚"。两边是陡峭 悬崖,屋内几块石头抹把泥的锅灶、1盘 土炕、1口水缸、几件残破的炊具就是全 部家当;门外是贫瘠的山坡,山脚下的 那座村庄,也是"多见石头少见人,石垒 房舍四面风"。尽管来之前做足了心理 准备,可眼前的景象,还是让董鸿儒心

那一夜,听着窗外怒号的狂风,忍 着躺在被子里都打哆嗦的寒冷,他彻夜 未眠。

"难道就在这里呆上一辈子?"第二 天起来他坐在门前大石头上,望着荒山 野岭,感到前所未有的孤寂。走?留? 心里不停地打鼓。他坐了三天、望了三 天、想了三天。

迷茫之际,山下的村主任李德库老 人和董鸿儒当干部的叔叔来护林站看 他。李德库给他讲述了苏木山的美好 传说,讲述了老一辈革命者在苏木山打 游击的往事。"小后生,在下哇,在惯了 就好,往后每年栽些树,苏木山会变绿 的。"叔叔对他说:"你父亲和老辈们都 曾在这一带打游击,那会比现在艰苦危 险多啦""你在这当护林员,还是国家干 部,县里把这么一座大山交给你,是对 你的信任和重托,我们为你高兴,你可 要好好干啊,决不能给咱董家丢人。"老 人们的话,让董鸿儒陷入了沉思。

"我12岁就成了孤儿,没有国家的 培养,哪有今天的我。这里正是需要我 的时候,我怎么能退缩!""我要留下来 守护苏木山!建设苏木山!绿化苏木 山!"在荒无人烟的大山里,年轻的护林 员董鸿儒在心中默默下定决心,与苏木 山许下了"山盟"。

至此,他成为这座荒山的第一代建设 者、守护者,开启了他42年的"种树人生"。

沧桑岁月,面对人类一次次伤害, 苏木山默默承受,又一次次以宽阔胸 怀,无怨无悔地回报人类。其人如山! 董鸿儒是山的儿子,有山的胸怀、山的 品格,朴实无华而又深沉坚定。

-诺如山!"守护苏木山! 建设苏 木山!绿化苏木山!"董鸿儒与苏木山 的"山盟",一经承诺,终身坚守。

这"山盟",默默刻在董鸿儒心中。 没有豪言壮语,大山听到了;没有隆重 仪式,清风明月见证了;没有考核问责, 却有一辈子忠诚守护!

面对饥饿苦寒,董鸿儒没有背弃 "山盟"。上世纪60、70年代是苏木山林 场最艰难困苦的时期,也是打基础、出 成效最实在、最给力的时期。苏木山是 高寒山区,一年四季平均温度只有摄氏 3.5 度。冬季白雪皑皑,白毛风一刮一 天。董鸿儒安在林场土坯房的家里,夜 里添在锅里的半锅水,第二天就冻成了 冰坨。当时100斤炭要20元,在林场累 死累活干一天只挣1.5元,烧不起,何况 还要到山西省大同市去买,场部的花轱 辘大马车,拉一回得半个月,董鸿儒夫 妻只能靠体温取暖。林场建设初期,正 是3年困难时期,食不果腹,工人们干一 天活儿,挣的工钱只够买3两莜面,大家 吃不饱饭,野菜、蘑菇、野谷子……山上 能吃的都吃了个遍,也因为吃不饱饭, 来这里干活的工人冬天还没到,就走了 一半。董鸿儒忍饥挨冻,不仅自己没有 逃,还把家搬到了苏木山,一生坚守在 苏木山。

面对失败挫折,董鸿儒没有背弃 "山盟"。从1960年秋开始到1962年, 苏木山林场先后试种了300亩杨树、 4000多亩桦树、榆树都失败了。屡次试 种失败引起了工人们的失望,林业专家 论证得出苏木山不适宜种树的结论,县 里领导准备下马林场的质疑,都没有让 董鸿儒退缩。他不甘失败,坚信一定可 以找到适合苏木山的树种,决心要在苏 木山种活树、种好树

面对痛失三子的悲痛,董鸿儒没有 背弃"山盟"。董鸿儒1958年结婚,婚后 第二年媳妇为他生下了第一个胖小 子。孩子出生两个月后,他才得到喜 讯,赶黑连夜跑了二十多公里山路回到 家里,急不可耐地从妻子手里接过儿 子,亲了又亲,哄了又哄。当时正是勘 察苏木山、筹建林场的关键时期,董鸿 儒在家里住了两天,就辞别娇妻爱子匆 匆回山。哪知道这竟是他与儿子的最 后一面。时隔大半年,家里托人捎话, 孩子生病了,让他赶紧回去,可等他安 顿好民工,回到家里,那个白白胖胖、喜 眉笑眼、咿呀学语的儿子不见了,炕上 只有满脸憔悴、泪如雨下的妻子。儿子 拉了七天肚子,夭折了! 还未过一个生 日,他只见过一面的孩子不见了。

之后,为稳定人心,董鸿儒带头将 家搬到了苏木山上。晚上睡觉,将家里 能盖的东西全部盖在身上还是冻得哆 嗦,早晨起来,锅里的水结成了冰坨。 "咱们是农村出来的还能怕吃苦?我相 信越是在艰苦的地方越能干成一番事 业",董鸿儒经常激励自己和工人们。

条件艰苦可以忍受,而接二连三的 痛失儿女又是何等的沉痛代价。那个 时候,山上缺医少药,从苏木山去县医 院要走上两天的路,由于拉肚子得不到 及时救治,1963年、1965年,董鸿儒又夭 折了一儿一女两个刚满一周岁的孩 子。接二连三地挖去"心头肉",每一次 都是撕心裂肺的悲痛。妻子难以承受 打击,身体虚弱,常年生病。妻子流着 泪,劝说董鸿儒离开苏木山:"不管到哪 儿工作,养活我们一家都没问题,如果 在县城,我的三个孩子也不至于去世。 董鸿儒满怀歉意地对妻子道:"这么多 年的苦难都挺过去了,苏木山就是我的 命,只要我还有一口气,就要挖坑不止, 植树不停!"

其实,董鸿儒同样心如刀绞!痛不 欲生! 结婚七年,舍家弃孝,失子伤妻, 为了还看不到希望的绿化事业,值得 吗? 董鸿儒把孩子们葬在苏木山,望着 茫茫苏木山,让山风把眼泪吹干,把悲 痛转为斗志。既然已经付出了沉痛代 价,又咋能轻易放弃?现在下山不干 了,三个儿女不是白死了吗? 又怎么对 得起党和政府的重托?"不成功决不下 山!"董鸿儒下定了决心。

面对关押批斗,董鸿儒没有背弃 "山盟"。1969年正值特殊历史时期,董 鸿儒被关押在场部批斗近五十天。看 着被打得鼻青脸肿的丈夫,妻子心疼地 劝他,你这是图个甚呀,年轻轻地钻进 深山,为了种树,扔下媳妇,家不顾,连 折了三个孩子,三十大几的人了连一个 娃也没有,这山上风水硬,咱们不待了, 下山回村种地。老职工们凑起粮票、 钱,让他逃出去躲风头。多少个深夜, 董鸿儒对着苏木山倾诉,苏木山啊!你 看着我成长,大山为我作证,山上的儿 女为我做证,我忠心耿耿为党干事业! 我种树绿化荒山没有错!"我不走,死也 死在苏木山!"董鸿儒铿锵地回答妻子

面对市场大潮的诱惑,董鸿儒没有 背弃"山盟"。20世纪80年代的商品经 济大潮中,董鸿儒先后当上了苏木山林 场场长、县林业局副局长,守着几万亩 的树林,砍树卖钱是现成的发财道。"树 是子孙后代的,不能砍! 乱砍树就等于 割后代身上的肉""我自己是渺小的,挡 不住那么多板斧,但我能管住这个苏木 山。"在董鸿儒的严格管护下,苏木山很 少有乱砍滥伐的事件发生。每年林场 间伐时,他严格要求技术员必须按规程 间伐,不该伐的一棵也不能伐。他没有 卖过一张"砍树"批条,没有送过一张 "人情"批条。守着苏木山巨大的绿色 财富,董鸿儒一生也守着干净清贫,他 只种树,不发财

面对待遇和职位提升的福利,董鸿 儒没有背弃"山盟"。1972年、1973年, 县里先后调董鸿儒去化肥厂、公社,他 没有答应。1987年,董鸿儒被任命为县 林业局副局长,工资有保障,生活待遇 高,孩子上学近,就医又方便。可他再 三找县领导,要求回到苏木山工作。他 舍不得苏木山的一草一木。"只要我种 好树、管好树就行了,至于官不官的,跟 我无关。"于是,在别人不解的目光中, 下山7个月后,他又回到了一心牵挂的 苏木山。1994年,他全票当选县政协副 主席后仍然提出不要办公室、不领工 资,只要继续留在苏木山植树造林。

时至今日,退休多年后的老人家里 茶几的透明塑料布下,仍压着一张记满 护林员电话的纸,时不时要打电话询问 一下林子长势,防火做好了没有,要注 意病虫害……那是他对苏木山的不舍 和牵挂。

有人笑董鸿儒太憨太傻,不会享 福,不懂争利。他不在乎这些。每当有 人问起董鸿儒,当时为什么不离开苏木 山时,董鸿儒总是重复一句话"苏木山 就是我的家,每一棵树都是我的孩 子"! 从18岁到60岁,42年的光阴里, 董鸿儒一生坚守与苏木山的"山盟" 个人情感和理想早已升华为坚定信仰 与崇高情怀,渗入血液,魂牵梦萦。他 爱着苏木山的每一道岭、每一片林、每 一棵树……在他心中,种树护树是一种 坚守承诺,更是一种信念、一种信仰、一

松 缘

如今的苏木山主要建群树种是华

北落叶松。华北落叶松为落叶松属乔 木,高可达30米,为华北地区高山针叶 林带中的主要森林树种,分布于河北围 场、承德、小五台山、恒山等海拔1400-2800米地带。华北落叶松生长快,材质 优良,对不良气候的抵抗力较强,并有 保土、防风的效能。

董鸿儒爱山爱树如爱命。说起 他与华北落叶松的缘分,用"衣带渐 宽终不悔,为伊消得人憔悴"、"众里 寻他几百度,蓦然回首,那人却在灯 火阑珊处"、"漫卷诗书喜若狂"来形 容毫不过分。

1958年,面对只有几百亩散落的 白桦树,下决心留在苏木山干一番事 业的董鸿儒认识到,苏木山需要的不 是护林,而是植树造林。苏木山必须 建林场。

苏木山区面积32.6平方公里。从 1958年秋到1960年夏,整整一年零九个 月, 凭两条腿爬、两只手刨、两只眼看, 董鸿儒对苏木山进行了实地勘察。饿 了吃些干山药、炒豆面、野菜充饥,渴了 喝山泉水啃冰块吃积雪。他早出晚归 每天平均上山跑五十多里路,足迹踏遍 几十个山头,汗水流在数不清的沟壑。 21个月中走了3.65万里,相当于中国海 岸线的总长度。为了学习更多的林业 科学知识,董鸿儒专门购买了《植物学》 《林学理论》等专业书籍, 白天在山上忙 碌,晚上就在油灯下一字一句研读。他 详细记录了苏木山的地势、土壤、植被 等情况,梳理成了一份调研报告,建议 在苏木山尽快成立国营林场,植树造 林,恢复植被,改善生态环境

1960年春,内蒙古自治区正式批准 成立苏木山林场。但植树造林岂能一 帆风顺!那时候如何在海拔1800米以 上的苏木山上"种成树"仍是难题。最

困扰董鸿儒们的就是选树种的问题。 当年秋季,在国营林场成立鼓舞 下,全场干部职工发动农民大干了一个 秋天,种下了300多亩杨树。但隔年春 天,全都枯死了。接连两年,他们又试 种桦树、杏树、榆树,春天栽下苗,可到 了深秋,大家拼死拼活栽种的4000多亩 林子又大面积枯黄。3年过去了,辛苦 的努力白费了,满怀的希望落空了,失 望的情绪笼罩着林场职工和农民们。

为稳定人心,董鸿儒狠下心,把家 搬到"鸟不拉屎"的苏木山上。他继续 在苏木山区大大小小二十多座山头上 寻找适宜生长的树种。

1963年,董鸿儒偶然发现山脚下的 杂草中,一棵一米多高的落叶松,挺拔 而翠绿。他兴奋不已,这样一棵又直又 绿的落叶松,为什么能在这里健康成 长?这让董鸿儒看到了希望,看到了出 路。至此,他与落叶松结下了一生的不

如获至宝的董鸿儒和时任场长赵 守礼想尽办法打听落叶松及相似树种 的发源地。听说河北围场县龙头山林 场、山西天镇长城山林场跟苏木山自然 环境差不多,种植华北落叶松成功了。 他们一刻没耽搁前去考察,并想办法买 来80斤种子。他们在山沟里打坝造田、 垒渠筑埂、担土垫地、开渠打井,3个多 月的时间,硬是在乱石堆中建成了第一 块30多亩的育苗地。

1965年春,林场工人背水一战,在苏 木山开始育苗试种华北落叶松。成功, 林场就能留下来,失败,就只能下马。播 种、覆土、浇水、除草,严格按技术要求操 作后,大家没日没夜守着苗圃

功夫不负有心人。当年9月份,经 过五个多月的科学培育和艰苦经营,落 叶松树苗顶芽饱满、根系发达、苗茎粗 壮,每亩产苗量达10万株。

1965年9月,苏木山林场华北落叶松

多年以后,董鸿儒回忆起当年的情 景仍然难掩兴奋之情。"发现落叶松成 活率达85%以上,这让我们欣喜若狂。"

科学绿化,适地适树是最重要的原 苏木山从此确立了以华北落叶松 为主的造林方案。

正值秋季造林季节,大家又趁热打 铁开始种树。苏木山坡高崖陡,机器上 不去。董鸿儒身先士卒,将几十斤浸湿 的树苗用麻袋捆好后绑在肩上,弓着身 子手脚并用往上爬。工人们学着他的 样子也往上爬。饿了啃几口窝头,渴了 喝几口山泉水,怕苗木因缺水影响成活 率,大家都不敢歇息,十多里的山路,一 天往返三四次。双肩勒出了血,衣服粘 着血肉,脱的时候生疼。磨起水泡的双 手,端不稳饭碗。但大家都无怨无 悔! 充满信心! 在林场党支部的号召 和董鸿儒的感召下,林场职工、周边老 百姓……成千上万的志愿者加入到植 树造林大军。这一年,他们在苏木山

上,栽下1200多亩华北落叶松。

1966年开春,苏木山林场首次种植 的1万多棵落叶松抽出新梢,成活率 85%以上。这一年,经过奋斗,首批1万 多亩华北落叶松扎根在苏木山上。苏 木山华北落叶松大面积育苗造林,填补 了内蒙古西部高寒山区造林空白。

苏木山林场开始大面积种植华北 落叶松。在县委、县政府的领导下,从 1967年起, 苏木山被划分成五个林区, 每个林区由五至六名林场职工负责组 织指导,发动周边乡村几千名干部群众 开展了声势浩大的造林大会战。1973 年到1980年的八年中,每到造林季节, 苏木山五个营林区平均每天有五百多 人参加造林,平均每年有五至六万人 (次)加入造林大军,林地面积以平均每 年几千亩的速度增长。1976年,自治区 在苏木山召开全区林业现场会,将苏木 山列为全区八个重点建设林场之一,把 苏木山成功栽种华北落叶松的做法推 广到中西部地区,提出了"学塞罕坝,赶 苏木山"的口号。

1978年,国家启动"三北"防护林体 系建设,加大了对苏木山绿化投入。 1980年,苏木山造林达到10万亩,成活8 万多亩。到80年代末,苏木山全部披绿, 人工林面积达到了20万亩,3000多万棵 落叶松铺满山坡,露出"松涛林海"的俏

从1958年到1980年,苏木山人工林 面积达到第一个10万亩,用了整整22 年! 而完成第二个10万亩,只用了不到

人不负青山,青山定不负人。1998 年,苏木山自然保护区批准成立。如今, 保护区内林木茂密,以华北落叶松为主 的各种树木,连绵铺展几十个山头,绘成 了松涛林海。落叶松、油松、樟子松、云 杉、白桦、山杨等乔木林,挺拔苍劲,翠绿 多姿;山柳、山杏、山榆、山丁、山樱桃、沙 棘、绣线菊、山刺梅、野山楂、虎榛子等野 生灌木枝繁叶茂,郁郁葱葱。为526种野 生草本植物、118种鸟类、25种兽类提供 了美丽富饶家园。苏木山自然保护区每 年平均可增林木蓄积量1.1万立方米,森 林资源每年在涵养水源、固土、固碳释 氧、净化大气环境、森林游憩等方面提供 的生态服务价值为2.67亿元;年均接待 游客20多万人,带动周边群众就业增收 1.5万元/年。

精神

"献了青春献终身,献了终身献子 孙",这是对北疆愚公董鸿儒种树人生

董存战是董鸿儒夫妇的第四个孩 也是活下来的"第一个孩子"。取名 "存战",是希望这个孩子能在苏木山存 活下来,接续战斗。

2008年,董存战毅然决然放弃县纪 检副书记职务,离开别人眼里的"要 职",来到父亲终生奋斗的苏木山,子承 父业,也成为了苏木山人。对于儿子当 场长,董鸿儒只说了一句话:要干就干 好。斗转星移,不经意间,他也在林场 工作了十几个年头。董存战继承了父 亲的坚韧品格,传承着苏木山精神,同 样以林场为家,把防火、防虫、补植、抚 育等工作干得有声有色,各项工作依旧 在全区国有林场中拔尖。

董存战传承着父辈的事业,更传承

人不能没有精神! 干事业必须要 有精神。

伟大事业锻造伟大精神,伟大精神 成就伟大事业。我国"三北"工程的伟 大成就,就是一代代"三北"人在中国共 产党的领导下,锻造、依靠和传承着"艰 苦奋斗、无私奉献、锲而不舍、久久为 功"的"三北精神"取得的。

1978年11月,国务院批转《国家林 业总局关于"三北"风沙危害和水土流 失重点地区建设大型防护林的规划》 (国发[1978]244号),"三北"工程建设 正式启动。"三北"工程规划期73年 (1978-2050年),分三个阶段、八期工 程建设。建设范围为13个省(区、市) 的725个县(区)和新疆生产建设兵团,面 积435.8万平方公里,占我国陆地国土总 面积的45.4%。前五期,"三北"工程累计 完成(实施)造林面积7.4亿亩,治理退化 草原12.8亿亩,治理沙化土地5亿亩,治 理水土流失面积6.7亿亩,农田防护林有 效庇护农田 4.5亿亩。根据全国第五次 (2014年)和第六次(2019年)荒漠化和沙 化监测结果显示,工程区沙化土地面积 净减少3354万亩。重点治理的黄土高原 实现由"黄"到"绿"的转变,成为我国生 态文明建设的重要标志性工程。

内蒙古自治区是国家"三北"工程

建设的主要区域。1978年启动实施以 来,前五期累计完成建设任务1.54亿 亩,占全国的1/3。通过长期建设,从工 程实施前到现在,全区森林面积由2.34 亿亩增加到3.74亿亩,森林覆盖率由 13.21%提高到21.77%,人工林保存面积 由原来的2205万亩增加到9200万亩, 重点治理区实现了从"沙进人退"到"绿 进沙退"的历史性转变。

在这场大规模生态建设中,在长期 的人与自然抗争中,奋战在生态建设一 线的"三北"人,练就了"艰苦奋斗、无私 奉献、锲而不舍、久久为功"的"三北精 神",涌现出了许许多多像董鸿儒、八步 沙"六老汉"、石光银等为代表的先进典 型和一大批无名英雄,激励着一代又一 代干部群众艰苦奋斗,在祖国北疆构筑 起一道万里绿色长城。作为"三北"工 程的一个缩影,苏木山的万亩林海就是 董鸿儒他们经过40多年坚持不懈的奋 斗和超乎常人的毅力,靠着"信念坚定、 艰苦奋斗、团结协作、无私奉献"的苏木 山精神干出来的。

在"三北"工程实施45周年之际, 2023年6月6日,习近平总书记在内蒙古 巴彦淖尔发出了坚决打好新时代"三北 工程攻坚战、努力创造新时代防沙治沙 新奇迹的总动员令。内蒙古全区上下闻 令而动,发扬"三北"精神,自觉当主攻、 打头阵,在"三北"地区率先出台"三北 工程六期规划和三大标志性战役实施方 案,规划总任务2.85亿亩,占全国的 44%,其中沙化土地综合治理占全国的 59%。2023年完成工程建设任务1331万 亩,其中治沙950万亩;2024年完成工程 建设任务3060万亩,其中治沙1954万 亩,连续两年均居全国第一。

但是,打好"三北"攻坚战,如期高 质量完成"三北"工程六期建设目标,接 下来的任务更加艰巨繁重。今天,我们 追忆董鸿儒等老一辈"三北"人的奋斗 岁月,不是要回到那个时代的艰苦条 件,而是要在新的"三北"攻坚战中学习 和发扬他们锻造的"三北"精神!

漫步在苏木山的松涛林海中,心中 闪过董鸿儒等老一辈们那一张张布满 风霜的脸庞,一双双长满老茧的双手, 一件件生满铁锈的工具,耳边的风中仿 佛在讲述着那一个个感人至深的故 事。他们创造的绿色业绩至今福泽后 人,他们创造的精神财富更加珍贵,激 励着无数人投身植树造林、投身绿化祖 国的伟大实践。

在打赢三北攻坚战中,我们向董鸿 儒学习什么? 先要学他对初心的坚 守。"我要留下来守护苏木山!建设苏 木山!绿化苏木山!"这样一个默默许 下的承诺,董鸿儒一诺如山,终身坚守, 真正做到了贫贱不能移,威武不能屈 富贵不能淫。我们防治荒漠化,建设 三北"工程为的是人民幸福,为的是造 福人类。这个初心时刻不能改变。今 天,有多少人干"三北"是奔着升官发财 去的?在打"三北"攻坚战中创政绩,必 须是经得起人民和历史考验的政绩。 靠实施"三北"项目致富,必须要保证质 量,必须要治一片、绿一片、兴一片。

还要学习他的实干精神。苏木山 林场的绿色财富是实干出来的,是在 几十年艰苦奋斗的岁月中,靠流汗流 血拼搏来的。防沙治沙不认弄虚作 假,大自然不买哗众取宠的账。唯有 老老实实地干,扎扎实实地治。只有 实干才有实效。

再要学习他对科学绿化的坚信。华 北落叶松落户苏木山的过程就是坚持适 地适树,科学绿化的过程。打好"三北" 攻坚战,必须坚持科学治沙,必须依靠科 学理念、科学规划、科学技术、科学管理 保障适度规模、合理速度,确保工程质量 和治沙成效。要坚持山水林田湖草沙一 体化保护和系统治理,坚持以水定绿,坚 持治可治之沙需治之沙,坚持以近自然 模式治理,坚持降本增效。

更要学习他爱树如子的情怀。董 鸿儒爱山爱树如爱命。"苏木山就是我 的家,每一棵树都是我的孩子"! 朴素 的话语中体现着董鸿儒对森林的热爱 之情。我们要让"绿水青山就是金山银 山"的理念深入人心,让爱草护树、保护 生态成为每一个内蒙古人的自觉行为。

回顾北疆"愚公"董鸿儒的种树人 生,就像老人自己所说"我一辈子就在 一个单位,就是苏木山林场;一辈子只 干了一件事,就是种树,能为党和国家 奉献一生我无怨无悔。"这就是忠诚! 这是我们向他学习的最可贵品格,这也 是"三北"精神的根本:始终坚信、始终 依靠党的领导,去践行,去团结、激励广 大人民群众一起去守护三北,建设三 北,绿化三北,再创绿色奇迹。

(内蒙古自治区林草局 马强 郭利平)